

謝辭

校董會主席、校長、各位嘉賓、各位朋友大家好，今天我非常榮幸能代表本年度獲頒授香港中文大學榮譽院士的領受人致謝辭，他們分別是：鄭傳漢教授、林偉雄先生、李國星先生及黃乃正教授。我們對此殊榮表示衷心的感謝！

香港中文大學一直致力春風化雨，在各個學科領域，全面綜合地進行教學與研究，成績有目共睹。中大一直秉持進取奮發的精神，使學生和教職員同受裨益。中西文化的融合，吸引全球各地的學者到中大擔任教職，令學生可以吸收知識之餘，亦能開拓國際視野，為將來成為社會重要一份子，打下務實的基礎。

在我小時候，第一次踏足香港中文大學的印象，就是來自表姐在中大的畢業禮。當時我曾幻想，若然在長大後，能夠入讀中大，應該是一件非常快樂的事。

然而，在我十一歲那年，不幸患上骨癌，當時就醫的醫院，正是中文大學醫科的教學醫院：威爾斯親王醫院。住在病房的日子裡，不時幻想著長大後，入讀醫學院成為醫生，這應該是一件非常有使命的事。

康復過後，繼續回到中學校園學習。穿上了義肢的我，機緣巧合下，認識了輪椅劍擊這項運動，更成為了學生運動員。在兼顧運動及學業期間，當時也曾幻想，如果長大之後，能夠代表香港出戰殘奧會，應該是一件非常驕傲的事。

一直以來，我都是在香港體育學院接受精英訓練。回想當年，在公開考試過後，我二話不說，就已經選擇了香港中文大學的地理與資源管理學系，除了是因為我喜歡地理學科之外，更因為中大的地理位置與體院非常相近，再加上中大及學系對我的支持，讓我可以兼顧大學的學習和輪椅劍擊的訓練。

2008年，四川汶川發生了大地震，當時矯形外科及創傷學系陳啟明教授成立了慈善機構「站起來」，為四川地震的傷員提供康復治療及義肢裝配，我亦成為「站起來」團隊一員，聯同中文大學的醫學團隊，一同為四川地震傷員提供服務。現在回想起來，原來我跟香港中文大學的緣份，從小到大，就是這樣建立起來。

我相信，每一位榮譽院士，對香港中文大學，都擁有一份真摯以及獨一無二的感情。在中大的日子，我除了學習了知識，擴闊了眼界，更建立了對社會的權利和義務。

很多人可能會認為，運動員的責任，就是努力訓練，全力比賽。但我認為，今時今日的運動員，應該有更大的使命和責任。作為一名殘疾運動員，除了希望鼓勵更多殘疾人士投身社會，更希望推廣共融。「共融」不應只是一個口號，而是一種態度，讓大眾了解及參與，為不同的小眾提供平等的權利，讓他們也能成為社會的一份子。

新冠肺炎的疫情已經在全球持續超過多年，我們更需要為社會注入正能量和動力。但面對抗疫，人總少不免會有失望甚至疲勞的情況，再加上經濟環境的變化，的確會讓大家身心都容易出現問題，我希望送一句說話給大家：「It is ok to be not ok」，在疫情的時候，我們更需要聆聽自己，把自己的情緒好好照顧，而體育運動，就是舒緩情緒的最佳良方，因為運動時，大腦會分泌安多芬，使人愉快，希望在座每一位，你們的家人、朋友，都可以感受到體育運動帶給你們的快樂，我想，應該會是一件非常享受的事。

最後，再次感謝中大頒授榮譽院士銜。我衷心祝願母校繼續秉承「博文約禮」精神，培育更多優秀的人才，將來在社會各領域大放異彩。多謝各位。

余翠怡女士代表各榮譽院士致謝辭